

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —
 PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
 Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAI.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VII

Guadalajara: Sábado 1.º de Noviembre de 1913

Número 312

LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Era inevitable. La división del partido liberal, el negarse algunos elementos del mismo a acatar la jefatura de Romanones, trajo como consecuencia lógica la caída del Gobierno. Ya era tiempo de que así fuese!

Y no quiere decir esto, ciertamente, que por haber hecho profesión de fe conservadora, sea sistemática en nosotros la animada versión a los del bando opuesto. Eso se queda para ellos y para los izquierdistas.

Tras las consultas que son costumbre en estos casos, fué encargado de formar Gabinete el ilustre prohombre conservador D. Eduardo Dato e Iradier.

No poco se ha fantaseado en los primeros momentos sobre la supuesta escisión de Maura, y lo pocas fueron las cábalas forjadas acerca de la actitud que adoptaría en lo futuro el jefe del partido conservador con el actual Gobierno.

Los hechos se han encargado de demostrar la perfecta unidad existente en el partido conservador.

Dato sube a la Presidencia del Consejo de Ministros cumpliendo con su deber de lealtad, y asciendo al elevado cargo después de consultar con su conciencia. En primer término, y en segundo lugar después de glosar en su escrito la opinión unánime de los primates y ex ministros conservadores que se hallaban en Madrid al surgir la crisis, y que por esta causa fueron consultados.

Una negativa rotunda a formar Gabinete hubiese acarreado la necesidad de otorgar a Romanones un decreto de disolución. Antes que ello, el Sr. Dato evita un golpe de Estado y hace el sacrificio de presidir un Gobierno alentado por la alfada a su Rey, y por el amor a su Patria.

Hablar de Dato como político sería árdua tarea para quien estas líneas suscribe y máxime si se tiene en cuenta la antigua y buena amistad que le dispensa el hoy jefe del Gabinete. Dos palabras tan solo a guisa de biografía política.

En 1883 fué elegido este coruñés ilustre Diputado a Cortes por Murias de Parédes, cuyo distrito ha representado constantemente excepto la legislatura de 1886.

En 1896 fué designado, con el Gobierno Silveira, para la Subsecretaría de Gobernación, instruyendo con este carácter aquel famoso expediente que motivó la suspensión del Ayuntamiento de Madrid acusado de inmoral por la pública opinión. Ministro de la Gobernación en 1900 acomete la reforma de la legislación obrera, atrasadísima en España, pues solo estaba reducida a dos vetustas leyes: la de 24 Julio de 1873, regulando el trabajo de mujeres y niños y la de 26 de Julio de 1878,

prohibitiva de los trabajos peligrosos de los niños; y entonces Dato inicia una corriente francamente intervencionista acometiendo sin temor, aunque sí con prudencia, la obra de renovación social refrendando las leyes de 30 Enero y 13 Marzo de 1900, sobre accidentes del trabajo y sobre trabajo de mujeres y niños.

Pasa en 1912 a ocupar la cartera de Gracia y Justicia. Surje la caída de Silveira en Julio de 1903 y al advenimiento de los conservadores en 1907 desempeña la Alcaldía de Madrid, primero y más tarde la Presidencia del Congreso, en la que se puede asegurar sin temor a errores que consolida firmemente su aureola parlamentaria.

Para terminar estas líneas repetiré una vez más lo que en 1908 expuse como Secretario General de la Real de Jurisprudencia, al inaugurarse el curso académico.

«... el Sr. Dato no se conforma con recoger de la realidad los hechos que ésta espontáneamente ofrece, sino que estudiando su génesis todos sus antecedentes y concomitancias, sus causas y sus efectos, extrae de ellos sabias enseñanzas y dá al cabo la fórmula perfecta de la manera como ha de ponerse remedio al mal por todos lamentado».

Bienvenido, pues, sea, a la Presidencia del Consejo de Ministros el ilustre prohombre y respetado y cariñoso amigo, D. Eduardo Dato.

César Davara.



Excmo. Sr. D. Eduardo Dato Iradier

ACTUAL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Abogado insigne, académico de la de Ciencias Morales y Políticas, ex-Presidente de la Real de Jurisprudencia y Legislación, vocal de la Comisión de Códigos, del Consejo Penitenciario, Presidente del Patronato del Instituto Nacional de Previsión, poseedor de preciadas condecoraciones nacionales y extranjeras, en justo premio a sus relevantes méritos, se eleva a la Presidencia del Consejo, en plena aquiescencia de la opinión sensata conteste unánimemente en presentir una etapa de concordia y armonía y una transigencia e identificación absolutas con cuanto implique orden, justicia y progreso.

Cuatro palabras

Después de lo que dice nuestro entrañable compañero Davara, nada debiéramos añadir, porque cuando los maestros hablan los discípulos deben callar; pero ¿quién no siente dentro de su alma el estímulo de publicar dos cuartillas, acerca de lo que representa en España tan ilustre patricio?

Allá van.

El *Contrato social* fué el padre del liberalismo atomístico, del individualismo, el cual fué la médula de la Revolución francesa. La Revolución barrió todos los organismos intermedios

entre el hombre y el Estado, dejando a aquel sin tutela, sin amparo, a merced de lo que pudiese alcanzar por su solo esfuerzo.

Los efectos desastrosos del individualismo se dejaron sentir inmediatamente en el orden económico y en la esfera política, y bien pronto se inició una reacción apareciendo el liberalismo orgánico, que engendró la cooperación, la asociación, el sindicato.

En la penúltima década del siglo XIX la política mundial giraba, pues, entre estos dos polos: el liberalismo orgánico y el atomístico.

¿Quién de los dos triunfaría? Cualquiera que fuera la solución, los grandes cerebros comprendieron que provocaría una guerra que acabaría por la desaparición de instituciones, usos, costumbres y entidades necesarias en la vida, y, ante desastre de tal magnitud, los hombres de gran mentalidad dieron vida y fomentaron una escuela que no participase de ninguno de los defectos de las extremas: he aquí el origen del intervencionismo, cuyos patriarcas en España han sido en el orden filosófico jurídico Pérez Pujol, ex catedrático de la Universidad de Valencia, y en el legislativo el Excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato e Iradier.

M. Villanueva y Galleja.

Los conservadores EN EL PODER

Ya dijimos en uno de nuestros editoriales, que era imposible que continuara en los liberales en el poder, porque la descomposición que ha minado el antiguo partido fusionista les impedía para toda labor legislativa.

Quedaba como única solución, ante la crisis del romanonismo, la entrada de los conservadores, y en efecto S. M. ha encargado a D. Eduardo Dato la formación del ministerio habiendo quedado constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, D. Eduardo Dato.
- Estado, marqués de Lema.
- Gracia y Justicia, marqués del Valido.
- Hacienda, D. Gabino Bugallal.
- Gobernación, D. José Sánchez Guerra.
- Guerra, conde del Serrallo.
- Marina, D. Augusto Miranda.
- Instrucción pública, D. Francisco Bergamín.
- Fomento, D. Javier Ugarite.

Los Ministros nuevos

El General Echagüe.—Dos nombres venían rodando desde hace meses como seguros para el ministerio de la Guerra al advenimiento de los conservadores: el general Marina y el general Echagüe. Designado el primero pa-

De actualidad

ra la Comisaría de Marruecos, quedaba en firme la indicación del segundo.

Así ha sido, en efecto.

El conde del Serrallo es teniente general desde 1907 y llegó muy joven a esta alta graduación. Verdad es que a los veinticuatro años era ya jefe efectivo y mandaba Cuerpo, el batallón de Cazadores de Puerto Rico.

Nació en Noviembre del 52; ingresó en el Ejército el 68, y desde el puesto de alférez cooperó al ataque y toma de Valencia y Málaga cuando la revolución. Hizo toda la campaña carlista, ganando por méritos de guerra cuatro empleos, y de jefe fué un modelo en mando, recordándose aún con elogio su paso por los batallones y regimientos que mandó.

Cuando brigadier, mandó los Cazadores de la brigada de Madrid; estuvo en los sucesos de Melilla el 93, y fué jefe de sección en el ministerio.

El 95 pasó voluntario a Cuba; luego de divisionario, fue ayudante del Rey y gobernador militar de Madrid.

Ascendió a teniente general como antes hemos dicho, el 907, y se le confió la Comandancia de Alabarderos y aneja jefatura del Cuarto Militar de S. M.

Reciente está su mando en Valencia, que ha merecido la alabanza de todos los elementos de orden.

Actualmente desempeñaba la Dirección de la Guardia civil.

Está en posesión de numerosas condecoraciones por méritos de guerra y tiene varias grandes cruces, entre ellas la Militar roja y la de Carlos III.

D. Francisco Bergamín.—El nuevo ministro de Instrucción es un jurista muy distinguido y un político que ya adquirió relieve en el campo conservador como lugarteniente de Romero Robledo.

Representa en el Congreso, sin interrupción, desde hace muchísimos años, el distrito de Campillos (Málaga), y en las comisiones se ha señalado como elemento de valía.

Es orador reposado y correcto y goza fama de hábil y frío.

Ha desempeñado los cargos de consejero de Instrucción, vicepresidente del Congreso y director de Hacienda en el ministerio de Ultramar.

Además de letrado en ejercicio, es profesor de la Escuela de Comercio.

D. Augusto Miranda.—Pertenece al ministro de Marina al Cuerpo general de la Armada. Nació el 49, ingresó en el servicio el 62 y hace medio año fué ascendido a vicealmirante.

Ha desempeñado algún cargo en el ministerio de su ramo, y el de jefe de armamentos en El Ferrol. También ha sido hasta hace poco comandante del yate real *Giralda*.

El marqués de Lema.—El ministro de Estado es asimismo nuevo en tan altas funciones, en las cuales lleva la representación propia; pero no la del Sr. Sánchez de Toca, según equivocadamente se ha supuesto.

Fué, hace ya años, con Cánovas, director de Comunicaciones; subsecretario de Gobernación con Silveira; de Gracia y Justicia con Villaverde, y alcalde de Madrid con Maura.

Es aficionado a los estudios históricos, y ha publicado algunos trabajos sobre la materia.

Es diputado por Cangas de Tineo desde antigua fecha.

Hastados ya de la retirada de Bombita y Machaquito, nos tenían estos días los diarios madrileños, como si no hubiera asuntos más importantes en España de que ocuparse. Gracias al cambio de política, nos veremos privados (seálo en buena hora) de la constante lata toreril.

En la presente semana está siendo objeto de la atención de los españoles, el nuevo Gobierno; y como siempre que ocurren acontecimientos de esta índole, son muchas las versiones que se oyen por calles y círculos de recreo. Unos, afirmaban al principio la poca estabilidad del partido conservador en el Poder, y aducían como razón de peso, la negativa del Sr. Maura a prestar su apoyo al nuevo Gabinete, otros, por el contrario le aseguraban una vida próspera, sin el auxilio del ilustre jefe fundándose en que el señor Dato, con su innegable talento sabría atraerse las masas, y otros los más ilusos, aun creen que el conde de Romanones vendrá al poder dentro de unos meses con el anhelado decreto de disolución de las Cortes.

El regreso a Madrid del eminente hombre público Sr. Maura y la cordial conferencia con el nuevo jefe del Gobierno, echa por tierra todas las leyendas y asegura una vida próspera (como lo ha sido siempre) a la política conservadora. En los días de vida que cuenta la actual situación han quedado casi ultimados los nombramientos de altos cargos y han sido provistos los gobiernos civiles.

Con motivo de las próximas elecciones municipales se ven estos días muy concurridas las calles, por una nube de candidatos que andan de casa en casa solicitando el voto.

Según nuestras noticias para los diez puestos son cerca de treinta los aspirantes a las concejalías vacantes, pues en el distrito que menos, se dice que se presentarán siete, y eso que dice el Conde que es él el amo.

Habrán que ver la serie de promesas que harán a los vecinos, con tal de arrancarles el sufragio, pero, como una cosa es decir y otra es hacer, no deben ser incautos, y atenerse solamente al resultado que han dado los actuales ediles, excluyendo al único concejal conservador, que es el que ha sostenido verdaderas batallas en beneficio de los intereses del pueblo.

¿Por qué?

Ya se acerca el día en que el noble pueblo alcarreño deposite su voto en las urnas; con tal motivo, y con objeto de restarnos el apoyo de la opinión sencilla e inocente se nos está haciendo una guerra, tan enconada como silenciosa, que no se exterioriza en forma periodística, por miedo a que nuestros semanarios contesten cumplidamente a los sofismas, publicando documentos solemnes, que probarían la brillante gestión de los representantes que tuvimos en épocas anteriores.

¿Qué causas existen para que nuestros amigos sean combatidos con saña por aquellos que racionalmente debie-

ran apoyarnos, por coincidir en lo sustancial?

¿No compartimos las responsabilidades del poder?

Pues si tenemos idénticos deberes, ¿por qué no hemos de aspirar al disfrute de iguales derechos? ¿Por qué se trata de detenernos en nuestra justa pretensión, de conseguir llevar al Ayuntamiento una representación proporcional con el número de secuaces que son no pocos, digan lo que quieran los que han convertido sus plumas en incensarios y sus tinteros en navetas?

Contestaremos con toda claridad: no se quiere que un Vallejo, un Barrera se sienten en los escaños concejiles, por miedo a una fiscalización del pasado y a una intervención juiciosa del presente; se anhela continuar como hasta aquí, para que perdure el capricho y la arbitrariedad, única norma que viene presidiendo; se sueña con el silencio y este es incompatible con los cerebros que piensan y con los hombres que poseen la plena y absoluta personalidad.

Nosotros no podemos consentir que al pueblo se le agote su fuerza contributiva recargándole de impuestos arbitrarios y gabelas; nosotros deseamos que el pan, que la carne, que los artículos de primera necesidad no sean gravados para hacer pedestales de estatuas, comprar máquinas de escribir, que no hagan falta, porque hay personal sobrante; nosotros no queremos sino que la administración sea parsimoniosa, económica y ordenada; y como nuestros anhelos, nuestros amores, están en pugna con los despilfarros, de ahí que se intente no dejarnos entrar a participar de la administración concejil.

De no ser así, si los que nos combaten abrigasen otras intenciones ¿no sería para ellos un acto plausible de delicadeza que a su lado se sentase una minoría que pregonase por medio de sus órganos los actos que merecieron el aplauso de la opinión? O es que creen que sistemáticamente vamos a obstruir cuanto se proponga por muy beneficioso que sea?

Pero supongamos que fuese así, entonces tanto mejor para ellos porque podrían colgarnos el sambenito de ser nuestra minoría una rémora del progreso de la población, con lo cual saldrían ganando los liberales y las demás minorías que secundasen sus iniciativas.

Sección literaria

En la noche de Todos los Santos

¿Qué sombras se deslizan en lágrimas regadas de luces moribundas al trémulo fulgor, cruzando ante mis ojos por montes y cañadas de fúnebres tañidos al lánguido clamor?

Helados airecillos de noches otoñales, escarcha desparciendo con ténue suspirar, sañican los sudarios que en largas espirales se pierden en las nieblas que vienen de la mar.

Reprimen los arroyos su gárrulo murmullo; las hojas que se cubren de triste amarillez espiran en el árbol que fué del bosque orgullo; los valles aletarga nocturna lobreguez,

Resuenan en los aires cual místicos gemidos clamores que despiertan recuerdos de dolor; clamores que redoblan del pecho los latidos y en almas criminales acrecen el pavor.

No son estas que pasan fantásticas visiones; las miro por las nieblas confusas revolver; hoy rompen de la tumba las tétricas prisiones, sus lúgubres arcanos ansiando revelar.

¡Miradlas! En sus ojos no hay rayos, y fascinan; sin voz ni lengua, en himnos prorumpen de placer jazmines de su frente derraman, si la inclinan, y al punto se ven otros en ella florecer.

¿Qué dicen? Escuchemos el eco misterioso: «No es vida la del viejo, la vida es la virtud. En brazos de la muerte llegamos al reposo que brinda con los frutos de pródiga salud.»

¡Oh voz de los que yacen en el sepulcro helado, tú sola nos anuncias la luz y la verdad; tú sola manifiestas al hombre desdichado la patria en que los buenos respiran libertad!

Y tú, sombra querida, que en más pausado giro, dejando a tus hermanas, me miras con amor, y plácida recoges el íntimo suspiro que dice de mis culpas el áspero rigor.

Devuélveme al contento de más tranquilas horas renueva los halagos del sueño juvenil, así como al rocío de candidas auroras renacen con los años las galas del abril.

De indómitas pasiones el mar embravecido con mano poderosa modere tu bondad, y oculten a mis ojos las alas del olvido memoria siempre viva de horrenda iniquidad.

Tú sabes que en la lucha con hados implacables la santa Providencia mis pasos dirigió; no dejes que los vientos que rugen indomables, mi espíritu dobleguen que tanto resistió.

Pues noble compañera, y amiga y madre fuiste, que ornó de blandas flores mi tierna juventud, hoy Rosa de los cielos que al ábrigo resistes, sustenta y fortifica, plácida, mi virtud.

Adios, sombra querida; se balsamo a las penas que afligen a mi madre, distante por mi mal, y llévale amorosa las blancas azucenas que guardan en su cáliz la dicha del mortal.

Manuel Cañete.

La Torriente (Hermosa), 1.º Noviembre 1854.

VULGARIZACION CIENTIFICA

El Socialismo

Lo que fué y lo que es

(Continuación)

Su gloria está integrada por la ideación del Falasterio, en que el compendia su sistema social, capaz para 2.000 personas. Comparábase a Newton, y decía haber encontrado la llave de su sistema social gracias a una manzana como el célebre inglés la ley de gravitación universal. «La historia—dice—hace mención de cuatro manzanas inmortales. La de Adam, y la de Paris produjeron el mal, y las dos otras el bien, la de Newton y la mía». Como consecuencia de la aplicación falasteriana llegaríase al trabajo atrayente, que haría las labores en lugar de penosas agradables, siendo necesario emplear fuerzas para evitar el que se trabaje. Los trabajos repugnantes tendrían sus partidarios en los niños que les gusta lo sucio. La propiedad sería repartida proporcionalmente para el Estado entre el trabajo, el talento y el capital, y llegaríase a la fijación legal del salario y del interés como en la edad media.

Asoma el carácter revolucionario de su socialismo en dos afirmaciones que hace: «Es preciso que los pobres gozen de un bienestar graduado para que sean felices los ricos». «Es preciso que haya muchos pobres para que haya algunos ricos».

El exceso de población no sería de temer merced a sus cuatro principios: el vigor físico de las mujeres, el régimen gástrico, las costumbres facioгамas, y el ejercicio integral.

Analizando su primera afirmación cree suelen ser estériles las mujeres robustas. Las excepciones numerosísimas a esta regla la confirman a su juicio. El régimen gástrico o alimenticio dando a mujeres groseras alimentos delicados, y a la inversa. (1)

Al régimen amoroso refiere su tercer principio, en que abomina del sistema de uniones, por la materialización brutal de los amores, a que conduce la cópula carnal. Al ejercicio integral consagrarse su postulado cuarto, porque con él lograríase la armonía de desarrollo de todos los órganos, retrasando el de los genitales, y explica con su afirmación el que los príncipes contraigan ma-

(1) En nuestros días ha consagrado atención a esta materia Bebel, que aconseja el uso de la sopa de tocino, como sustancia nutritiva esterilizante, cuyos efectos se experimentaron en las poblaciones agrícolas de la Alta Baviera.

trimonio en tempranas edades. Lograriase, tambien, la duracion media de la vida de 144 años.

Consagró su actividad Fouriér en no menor escala al problema del crecimiento de poblacion, al que dedicaron sus amores Maltbus y Ricardo.

Triste problema el de la fecundidad imposible, el de los hijos condenados a morir, el de los seres sin pan! Urgia y urge el hallar remedios, y precisa que estos sean bien diversos a los que despueblan la Francia en nuestros dias.

San Simón muéstrase partidario de una originalísima doctrina, otorgando al propietario una parte del producto, que no se fijara por la libre concurrencia sino por el Padre Santo, Papa industrial, que «distribuiría —añade un autor— a cada uno según su capacidad y a cada capacidad según sus obras».

Fueron sus más caracterizados discípulos Pedro Lerroux, Laménais, Blanch y en especial Prondbon, cuyas doctrinas hemos de reseñar, dada la trascendencia que lograron y su influencia en las modernas teorías socialistas.

Angel Barroeta.

(Se continuará)

VIDA POLITICA

Los liberales de la localidad siguen el hermoso ejemplo de los de arriba, están divididos por las ambiciones que a todos ellos domina.

Se ha dicho que solo presentaría el partido por el segundo distrito a D. Vicente Madrigal y D. Agapito Núñez; pero ultimamente descatando las órdenes del Conde también presenta su candidatura D. Mariano Boixareu.

En el primero circula como liberal la candidatura de Rafael Pajares y Rafael González y para que no faltase la nota discordante liberal se presentará Bernardo Justel. ¡Viva la disciplina!

En cambio en nuestro campo existe perfecta unanimidad de pareceres sin que ignoremos que dentro de nuestro seno hay enemistades personales; pero la enemistad personal no se puede llevar a la política, sin grave riesgo de la caballeridad del que lo hiciere.

Ya ha quedado acordada definitivamente la candidatura del segundo y tercer distrito, que como todo el mundo supone está constituida por nombres tan prestigiosos como el de D. Gerónimo Vallejo, rentista y ex-Alcalde y D. Francisco de Paula Barrera, Abogado y publicista; por los demás distritos quedará ultimada de hoy a mañana.

Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia el pundonoroso jefe de Artillería D. Antonio Villamil, caballero que une a su extremado espíritu de justicia, una discreción y tacto sin iguales.

DE SOCIEDAD

Por el inspector de carnes de esta población D. Narciso Valle fué pedida el miércoles para su hijo nuestro querido amigo D. Angel subdelegado de Veterinaria de este partido la mano de la distinguida señorita María Luisa Dum.

Entre los novios a los que enviamos nuestra enhorabuena se han cruzado valiosos regalos.

—Anoche fué vaticado el teniente coronel de esta Academia de Ingenieros Sr. Maestre, siendo acompañado el Santísimo por los profesores y alumnos de la Academia.

Mucho celebraremos encuentre alguna mejoría.

—En Madrid se encuentra enferma la señora del catedrático de este Instituto D. Gabriel Vergara, que desearemos encuentre pronto alivio en su dolencia.

—En breve se celebrará la boda de un ex-alcalde liberal de esta capital acaudalado propietario.

—El sábado se celebró una matiné en la sociedad Nueva Peña en la que demostraron su maestría en el piano las señoritas Benilda Herrera, Pilar García del Campo, Amalia y María Maroto y Consuelo Barradas.

—Hoy se ha cumplido el primer aniversario

del fallecimiento de la señorita Laura González de la Garmá.

Por el descanso de su alma se han dicho misas en varias iglesias.

—Ha dado a luz un niño la señora de nuestro amigo el oficial de Telégrafos D. Humberto Valverde.

Enhorabuena.

—El miércoles falleció en esta población el doctor en medicina D. Juan José de la Plaza padre de nuestro querido amigo el oficial de Hacienda D. Arturo al que enviamos nuestro sentido pésame.

—El día primero celebrarán su santo los señores Ayuso Sánchez y Rodríguez.

También celebrarán su santo el próximo martes San Carlos, las señoras de Perea Ulate y Reyes y los señores Dueto, Masquelet, Burgos, Sainz de Baranda, Godino, Perotes y Herrera.

A todos les deseamos muchas felicidades.

—En Alcalá de Henares, falleció el domingo el coronel retirado segundo jefe que fué de este Colegio de Huérfanos D. Federico Gas talver.

Sus sobrinos D. Salvador y doña Dolores Pruneda reciben nuestro pésame.

—Se encuentra sufriendo molesta dolencia la señora viuda de Rubí que desearemos se mejore.

—Mucho celebramos que se encuentre mejorado de la enfermedad sufrida nuestro amigo el oficial de Hacienda D. Ramón Ibáñez.

—Han salido para Sanlúcar de Barrameda la señorita Cándida López Granero, para Madrid la señorita Mercedes Manzano, para Tetuán D. Antonio Vidal, para Tarifa D. Luis Retana.

—Han regresado de Zaragoza la señora viuda de Guizarro y su hija Ascensión.

—Durante la presente semana hemos saludado en esta población a los señores Morales, Pérez Pardo, Vallespín, Susana, Lambea y Falceto.

—En la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Sebastián (Madrid) se verificó el día 29 por la tarde la boda de la encantadora señorita Carmen Rodríguez con nuestro antiguo compañero en la Prensa y conocido artista el capitán de Infantería D. César Martínez.

Bendijo la unión el reverendo padre Carlos Riudensira y fueron amadrinados los contrayentes por S. A. R. la infanta doña Isabel representada por el ilustrado capitán de infantería D. Víctor Martínez, hermano del novio, y por su ilustre abuela la excelentísima señora doña Pascuala de Arrojo, viuda de Tournelle.

Como testigos actuaron el duque de Tamames, el conde de Lérida, el marqués de Dosfuentes, el ex gobernador civil D. Javier de Beranger y el ilustre financiero y economista D. José Valero Hervás.

La novia, haciendo un paréntesis en su reciente luto, vistió elegantísimo traje blanco de crepón de China con túnica de valiosos encajes, que hacían destacar su arrogante figura y espandida belleza.

Por el riguroso luto de la novia antes dicho, no hubo más invitados que los íntimos de las familias de ambos novios.

Una vez terminada la ceremonia fueron obsequiados los concurrentes al acto con un delicado «lunch», servido (por la Casa Guinea en unos anexos de la iglesia).

Tanto los representantes de la infanta doña Isabel como los recién casados, fueron inmediatamente a cumplimentar a S. A.

A las muchas felicitaciones que están recibiendo los novios unan la nuestra muy sincera.



Espectáculos

Teatro Principal

Terminadas las representaciones de la Compañía Fuentes que tan grato recuerdo ha dejado en Guadalajara, el do-

mingo último dieron principio las secciones de cinematógrafo, proyectándose las películas tituladas «Celos de contrabandista» y «El desafío de Max».

El asunto de la primera de estas cintas no fué del todo del agrado de los espectadores, por ser demasiado emocionante, no ocurrió lo mismo con la segunda

en la que como todas las impresionadas por el célebre pelicularo Max, proporciona un rato agradable.

Gran parte del público se queja de lo elevado del precio de las localidades considerando excesiva la cantidad de 75 céntimos por la butaca, siendo así que en los principales cinematógrafos de Madrid sólo se paga esa localidad a 50 céntimos. Otra de las protes-

tas es la relativa al programa, pues parece ser que ha salido el público ya satisfecho de películas, que como es sabido se han estado exhibiendo durante todo el verano en el Teatro Cómico, y por tanto pide se dé más amabilidad al espectáculo, con la inclusión de números de variedades.

Nosotros trasladamos estas impresiones a la Empresa, en la creencia de que ésta hará lo posible por satisfacer los deseos del público que tanto favor la viene dispensando y al que siempre ella ha procurado complacer.

Mañana, festividad de Todos los Santos y pasado mañana, domingo, habrá funciones en las que se proyectará un escogido programa.

NOTICIAS

Mañana da principio en todas las parroquias la novena dedicada a las Animas del Purgatorio.

Ha sido ascendido y promovido al empleo de Depositario pagador de esta Delegación de Hacienda el oficial de la Tesorería D. José María Gutiérrez.

Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

En lugar de los domingos serán los miércoles los días en que las señoritas catequistas darán la enseñanza a los obreros, en el Instituto de esta ciudad.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en estas oficinas de Telégrafos el joven oficial don Luciano García López.

Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos.

Esmerado servicio a la carta.

El jueves marchó a Cuenca el Gobernador civil dimisionario de esta provincia don Victoriano Ballesteros. A despedirle bajaron a la estación a mas del elemento oficial muchos amigos particulares.

El mismo día de la ausencia de dicho señor se hizo cargo del Gobierno civil, el dignísimo Secretario D. Antonio Gómez Plasent.

Ha sido ascendido a Oficial de 4.ª clase con destino a la Tesorería de Hacienda de esta provincia D. Higinio Ruiz Zalabardo, que servía en Soria.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Al capitán de Navío, retirado, D. Luis de la Puente le ha sido concedido el empleo de contraalmirante de la Armada.

El funcionario de las oficinas del Registro fiscal de esta provincia Sr. Insauti, ha sido nombrado oficial de Sala de la Audiencia de Bilbao.

El día 2 de Noviembre celebrará sesión, en virtud de nueva convocatoria, la Diputación provincial.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

Ha sido ascendido el digno Administrador principal de Correos de esta población D. José Cociña, el cual seguirá prestando aquí sus servicios.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Dentro de breves días quedará instalada una barraca de tiro al blanco y otros recreos, en el solar que ocupó la casa núm. 4 de la calle Mayor baja.

Se ha perdido un perro pequeño de color canela obscuro con dos manchitas blancas encima de los ojos y atiende por Flay.

La persona que lo entregue en la calle Mayor alta, 44, se le gratificará.

Se encuentra en París dando conciertos la «Orquesta Sinfónica» que en estas ferias nos ha deleitado con sus hermosas composiciones musicales.

En el primer concierto celebrado en el capital de Francia ha obtenido un grandioso éxito.

Los que padecéis arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de «Piparazina doctor Grau» y os convenceréis.

Ha fallecido en La Coruña D. Doroteo Fernández Calvet, padre de nuestro querido amigo D. Federico, a quien con tan triste motivo, enviamos nuestro pésame más sentido.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares. PRECIOS ECONOMICOS Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.ª) TEJIDOS, MERCERIA, NOVEDADES Sección sastrería PRECIOS FIJOS Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara) Teléfono 49.—GUADALAJARA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES Eusebio Molina Mayor alta, 58, Carpintería.—Guadalajara Esta casa se encarga de todo lo concierne a enterramientos.

El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás por BRAVO Y LECEA Edición encuadernada, ejemplar 5'25 ptas. de lujo 6'25 Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14 bajos.—GUADALAJARA.

PIANO VERTICAL Se vende en muy buenas condiciones, para verlo y tratar, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

¿PARA QUÉ TANTO ANUNCIO? Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONÓMICA MAYOR BAJA, 81 Y 83 porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos. Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio. Sombrerería — Gorras Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos. NO CONFUNDIRLO La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné. Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 8

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro Importación directa del nitrato de sosa de Chile Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos Representante depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.

LA MÁQUINA RÁPID DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD,, ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer,, dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer,, es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS. ETC. ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON., (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO. ETC.

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios, etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Bihuela a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aún la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma [] Intestinos []

Artritis [] Escrófulas []

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar; donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufi fre-cuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIONIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10 500 000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....		528 414 227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....		10 325 940
Primas-vida.....		21 315 844
Total de reservas al final del año 1911.....		170 738 882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Almacén de Hierros y Ferretería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL.—CORTINAS—PERSIANAS

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos; planchas de cobre, metal hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I: Las Moradas, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. Romances, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B. JUAN DE AVILA.—Epis'olario espirit'ual, por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, por D. Victor Sáiz Arnes.

(Vol. 11 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador.

(Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires. Por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha».

Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eróticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortes.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4

En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niñas, pedretes en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11